
KAIN A:
Metams 8 r., pusmečiui 4 r. 
20 k., 3 mėnesiams 2 r. 20 
kap.. 1 mėnesiui 70 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 11 r,: 9 menesiams
8 rb. 40 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 5 rh. 75 k.: 3 
mėnesiams 2 ri>. 90 k.: 1 
mėnesiui 1 rub.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 90 k., po teksto 40 k.

Darbo ieškantiems: e lėlė 
15 k.- Giminių ieškantiems: 
eilelė pu teksto 15 k.

REDAKCIJOS
Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis, Saperų g-lė. 
n. 9. b. 9. Telef. 286—46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
6 kap.

Metai III. Petrapilis, 1917 m. vasario 5 d. ff- II (I40).

Ieškau Petrapilyje ir jo priemie­
sčiuose dviejų kambarių, kur 
galima būtų ir virtuve naudotis, 

arba atskiro buto.
Pranešti A. DUNDZILAI

nETPOTPA^-b, CanepHbiūnep. 9, ks. 9.

venime. Reikia, kad toji organizacija 
darbuotųsi, plačia šio žodžio prasme, 
visose tautinio gyvenimo šakose ir, 
reikalui atsitikus, skelbtu pasauliui 
mūsų tautos reikalus ir jai atstovautu. 
Kad būtu tokia organizacija, ir musę 
V. Dūmos atstovai geriau susipažintu 
su šalies reikalais, jaustųsi stipriau it 
geriau mokėtu tuos reikalus ginti.

Bet vykusiai darbas neitu dar ir 
tada, jeigu ta organizacija negalėtu at­
siduoti darbams tautos.

Noriu gauti vaikų prieglaudoje 
vedėjos arba šeimininkės vietą.

Turiu rekomendacijų, sutinku ir išva­
žiuoti.

Su paklausimais kreiptis į A. DUNDZILĄ. 
nETPOrPAJlb, Caneptibiū nep.9, kb. 9.

Petrapilis, vasario y d.

Ko mums reikia.
Kiekvienas matome, kad mūšy tauta 

yra be galo svarbaus dabartinio mo­
mento liudytojas. Daugelis musu ma­
nome, kad dabarties dienos yra Įžanga 
į naują tautos gyvenimą, kuris bus 
mūsų istorijoje Įrašytas aukso raidė­
mis. Kiekvienas kažką jaučiame ir ne­
kantraudami laukiame rytojaus, kuris, 
rodos, atneš mums kažką nauja, ypa­
tinga. Laukiame, svajojame ir kartu 
ėdamės, pasidalinę Į sroves. Kovojame 
už savo atskirus tikslus tikslelius, ku­
riuos statome augščiau už visos tautos 
reikalus. Tarp savęs kovoti mes pajė­
giame, bet nenorime suprasti, kad tau­
ta, susidėjusi iš Įvairiu srovių, eina 
ne kurios nors vienos srovės princi­
pai, o savotišku keliu, keliu visu tikslų 
konsolidacijos. Mes to nenorime su­
prasti.

Srovės bei organizacijos, apsigin­
klavusios neapykanta, nesąmonių eilė­
mis, tariasi dirbančios tautos darbą, 
bet tas darbas beveik stovi vietoje ir 
jo negalima pavaryti, kaip to rambaus 
arklio. Taip yra todėl, kad pas mus 
nėra sutarties,*) nėra tokio organo, 
kuriuo pasitikėtu visa tauta. Mūsų tau­
ta, tai tauta be „galvos“. Šaukiama, 
kad nė vienas žmogus, nė viena srovė, 
nė viena organizacija negalinti ir ne­
turinti teisės prabilti tautos vardu. 
Maža to, negali net prabilti tautos 
vardu ir mūsų Valstybės Dūmos atsto­
vai. Argi šis apsireiškimas yra norma­
lus? Prie kokios ateities toksai stovis 
gali privesti? Gyvenimas eina anar- 
chingai diena dienon ir nieko jis ypa­
tinga ateičiai nesiūlo. Kiek buvo pa­
siūlyta mūsų laikraščių skiltyse gražių 
sumanymu, svarbių klausimu,**) kurie to­
kiais tik ir pasiliko? Kiek buvo para­
ginimų vikdinti tuos klausimus gyve­
nime? Kaip niekai, taip niekai. Veži­
mukas stovi vietoje ir pajudinti jo ne­
pajėgiame.

Bet ir tikrai, kas tais sumanymais 
rūpinsis, kas juos vykdins gyvenime? 
Juk mes neturime įgaliotiniu, kurie rū­
pintųs visos tautos reikalais. Atski­
riems asmenims tas darbas nepakelia­
mas. Tauta turi rūpintis savais reika­
lais per savo Įgaliotinius. Reikia tau-_ 
tai „galvos“, kuri jau tvarkytų gyve­
nimą ir vestų tikrais keliais į laisvą 
tėvynę. Reikia galvos — organizacijos, 
kuri, šalies ir tautos pasitikima, taisytų 
pieną ateičiai ir vykdintų tą pieną gy-

*) Žiūr. Ruginio straip. „Reikia daugiaus su­
tarties' „L. B.“ Nš 3. A g r. V a r.

**) Žiūr. L. N. straip. „Nebūkime rambūs“ „L. 
B." Na 2. A g r. P. V.

Ir geriausios tautos pajėgos, ir ge­
riausios organizacijos negalės atsiduoti 
tėvynės darbams, jeigu nebus lėšų. Pa­
sirūpinti jomis turi tauta. O kame jų 
gausi? Be kito ko, tam tikslui ir turi 
tarnauti tautos mezliava. Juk visi pri­
pažinom raikalingu patiems apsidėti 
mokesniu tautos reikalams. Reikia to 
neužmiršti mums ir reikia tikėties, kad 
to neužmirš ir amerikiečiai.

Ar šiaip ar taip, mums reikia ben­
dros organizacijos. Tada tautos vado­
vai galės surišti, sutvarkyti darbus ir 
tų musų draugijų, kurios dabar eina 
atskirais keliais; tada susisteminti mtį- 
sų draugijų darbai galės jau būti pasi­
tikimi, nes ir jie bus dirbami, „tautos 
galvos“ tvarkomi.

Tąigi mums reikia plačiai šis klau­
simas iškelti. Ypačiai svarbu, kad atsi­
lieptų tie visuomenes veikėjai, kurie 
jau yra patyrę, kurie geriaus gali nu 
manyti, kokių vaistų mums reikia, kad 
prašalinus rambumą ir apsnūdimą. Juk 
taip ilgiaus gyventi nebegalima. Reikia 
mums tvarkos, reikia atsidėjusių dar 
bininkų, materijaliai aprūpintų; roikik- 
mums galvos, kuri sistemintų darbą ir 
mintis šalies ir vestų mūsų tautą ti­
krais keliais į laisvą Lietuvą.

Agr. P. Pariakojis.

Lietuvių-Latviu liaudies daina 
Petrapilyje.

Manau, kad kiekvienas žino, jog iš 
visų Lietuvą siaučiančiųjų tautų latviai 
visų muzikalingiausi. Latviuose nema­
žiau yra artistų — liaudies kompozi­
torių — negu Lietuvoje, nes taip pat 
artojas, ardamas lauką, niūniuoja-kom- 
ponuoja, kaip ir Lietuvoje, nes ir gam­
ta mažai kuo tesiskiria. Pažvelgęs į 
abi minėtieji tauti ir sulyginęs jų dvie­
jų dabartinį gyvenimą, niekas negali 
pasakyti, kad lietuviai gimę artistai, 
turi poezijos, dainų, mėgia ją, gerbia 
ir nors kada stengiasi palaikyti, pla­
tinti ir pasirodyti kitiems nors "tuo, ką 
turi pagaminę. Pažvelgus į latvius, ki­
taip atrodo; jie ką turi, tą stengiasi 
sunaudoti, praplatinti ir tobulinti pasi- 
rodydami viešai. Kas iš svetimtaučių, 
Petrapilyje gyvenančių, nesigėri latvių 
muzika? Reikia sakyti tiesa, jie kultū­
ringesni už mus, bet gamtos dovanotu 
artizmu vargu bebus augštesni. Niekur 
negali taip aiškiai artizmas atsimušti, 
kaip liaudies dainose, kad atsidėję į 
jas pažiūrėsime.

Nuo keliolikos metų yra tam tikra 
draugija, kuri rūpinasi vien tik latvių 
liaudies dainomis ir išleido jau tam da­
lykui kelis veikalus grynos nenuvytu- 
sios medžiagos, kuri, ištikro yra m e 
d ž i a g a, nes yra kuosmulkiausių ir 
rūpestingiausių žinovų pastebėjimų, apie 
kuriuos nė sapnuoti nesusapnuotumei. 
Lietuviai kuolaik nieko panašu neturi 
ir greit vargu besusilauks, nes trūksta 
specijalistų ir šaltai į tai žiūri inteli­
gentija ir moksleiviai. Retai kur sutiksi 

latvių moksleivį, kurs nemokėtų gero­
ko pluošto liaudies dainų ar chore ne­
būtų dalyvavęs, o mūsų atžagariai.

Šitas musų atšalimas aiškus pasi­
darė paskutiniu metu, kai mokė chorus 
Kačanauskis ir Adomavičius. Tie cho­
rai susidėjo vien tik iš darbininkų 
neinteligentų, kurie ilgėdamiesi savo 
šalelės stoja į chorą karštai norėdami 
rasti dainoje paguodos ir ramybės, ku­
ria šimtais metų prabočių siela viso­
kiose aplinkybėse tvėrė.

Turime sau įsidėti, kad nepalaiko­
ma inteligentijos ir moksleivių liaudies 
daina šiuose laikuose nyksta, o jų vietą 
ima svetima viešnia. Delko nebrangi­
nama ta dailės šaka, kurioje viskas at­
simuša, lygu veidrodyje, tautos siela, 
sunkios ir linksimos valandos jos gy­
venimo, baudžiavos kankinimas ir visa 
kita—sunku rasti tam paaiškinimo, ne­
bent tik apsileidimo ir pro pirštus žiū­
rėjimo.

Dabartiniu laiku latviai turi du di­
doku nuolatiniu choru, kuriem vado­
vauja įsitarnavęs Petrapilio konserva­
torijos profesorius S. V i t o 1 i s ir au­
klėtinis šios konservatorijos -— Reiteris. 
„Petrapilio Latvių dainos draugijos“ 
choras, vedamas prof. Vitolio atlieka 
repeticijas kas ketvirtadienis ir taiso 
nuolatinius savybės koncertus arčiaus 
susipažinti su liaudies daina ir, turiu 
pridurti, choras susideda vien tik iš 
draugijos narių, bet vis tik chore yra 
apie 8o žmonių. „Latvių Labdarių 
draugijos" choras daug didesnis. Jį 
veda Reiteris. Repeticijos atliekamos 
du kartu savaitėje ir choristu dauguma 
dalyvauja abiejuose choruose.

Kaip matome, jų du choru, milži­
niški, nuolatiniai ir bemaž kuone per 
pusę susideda iš inteligentų, o mes gi 
neįstengiame nors keliolikos žmonių 
nuolatinio choro palaikyti vargu 
latvių bus dvigubai Petrapilyje? Kal­
bėdamas vienas jaunas latvis šitai ką 
pasakė: „Kad aš nepadėčiau palaikyti 
ir platinti liaudies dainų, bučiau nie­
kšas ir tėvynės skaudėjas“. Šitie keli 
žodžiai gali tarnaūti mums pavyzdžiu. 
Jia supranta, kad sugrįžę tėvynėn ne­
turės tokių Vitolių arba nors Reiterių 
ir stengiasi tą progą visomis jėgomis 
sunaudoti, kad grįžtų tėvynėn ramia ir 
gryna sąžine. Pažvelgus nors į jų tai­
somus koncertus, kaip jų sąžiningai 
rengiamasi, kad kuonaturalingiausiaį 
liaudies daina būtų parodyta. Jie dailę 
stato į pirmą vietą. Štai buvusiame 
io XII-16 m. Kalašnikovo biržos salėje 
„Petrapilio Latvių dainos draugijos“ 
koncerte matome vadovaujant seniuką 
prof. Vitolį, bendradarbiais prof. Nal- 
bandianą (smuikos), prof. Lembą (for- 
tepijonosy ir kelis solistus. Po to kon­
certo pasidarė nemalonu ir sarmata, 
rodos, kad jie su paniekinimu iš au- 
gšto į mus žiūri, kad mes taip toli nuo 
jų atsilikome ir nesugebame susitvar­
kyti. Kad kaltę mestumėme repertuarui, 
būtų neteisinga, nes chorams yra jau 
pagaminta didokas skaičius dalykų 
įvairių kompozitorių, k. antai C. Sa­
snausko, Ciurlionies, Naujelio, Eremino 
(vertimai), Vydūno, Tallat-Kelpšos, Šim­
kaus, Gudavičiaus, M. Petrausko ir 
kitų.

Paskiaus pažymėtina tvarka, t. y. 
svečių elgimasis. Nėra pas juos plojant 
rankas šauksmų ir kojų mušimo, lygu 
girioje arba jaujoje linus minant; latviai 
moka artistams išreikšti savo patenki­
nimą ir išręikalaut „bis“ vien tik del­
nus plodami. Mums gi dar toli ligi to.

Minėtojo koncerto programoje te­
buvo vien tik liaudies muzikos apdir­
bimai, kuriems atlikti nesigailėjo savo 
artizmo.

Mūuų draugijoms, Petrapilyje esan" 
čioms, kaip matyti, svarbiausia medžią' 
ginė pusė, o ne dailė. Kur kapitalizmas 
įsigalėjęs, ten dailė negali plėtotis nei 
tobulintis. Pavyzdžiu mums gali būti 
Amerika ar Anglija. Jiedvi muzika ir 
daile labai atsilikusios nuo kitų Euro­
pos tautų. Vokiečių, Italų arba pasku­
tiniais laikais - Rusijos. Dailę tobu­
linti yra apsiėmusi „Muzikos Dramos 
Kuopa“, bet dar tikros dailės dirvoje 
nieko nėra padariusi.

Mano išmanymu, dabar ir yra ge­
riausias metas spiestis krūvon, kada 
visi išsiilgę yra savo kaimų, kur be 
pertrūkio skambėdavo dainos po sun­
kaus darbo grįžtančių iš lauko darbi­
ninkų, piemenukų arba arkliagonių, 
kur visa gamta žadindavo iš miego ir 
penėdavo išdžiūvusią tarp akmeninių 
mokyklos sienų moksleivio sielą. Dai­
noje kiekvienas ras tai, ką sodžius tė­
vynėje turi ir daina primins Lietuvos 
gražybes ir sukels dar didesnę tėvynės 
meilę. Vienas tik kelias apsileidimui 
naikinti — reikalauti visus chorų ir 
dėtis kiekvienam prie jų ne žodžiu, 
bet darbu.

Juozas Zylevičius.

iš C. Sasnauskio Draugijos.
I-asis koncertas.

kaip buvusis „C. S-kio Būrelis“, 
taip lygiai ir dabartinis C. S-kio Drau­
gijos Komitetą- daug, padėjo darbo, 
kad pirmasis didysis Sasnauskio kon­
certas pastatytų garbingąjį musu ve­
lionį reikiamoje šviesoje. Dabar jau 
yra visa viltis, kad tas koncertas pa­
sieks minėtąjį tikslą ir pelnys lietu­
viams pagarbos svetimtaučių tarpe. Pa­
vyko sukomplituoti didžiulis! išlavintų 
giesmininkų choras (apie 50 žmonių ir 
jau pirmoji repeticija davė daug žadan­
čių rezultatų. Choro užuomazga liko, 
kaip ir buvo laukta nuolatiniai šv. Ko­
trynos bažnyčios giesmininkai, dar pa­
ties a. a. Sasnauskio batuta išmiklinti. 
Gerą paspirti suteikė Marijos choro 
dirigentas prof. N. M. Safonovas — iš 
savo mikliųjų chorisčių bei choristų 
davė kelioliką žmonių. Labai jam dė­
kui dar ir už tai, kad nurodė, iš kur 
gauti giedotojų. Kaip gaila, kad tų gie­
dotojų tarpe vos nevos galima surasti 
lietuviško elemento... Choro dirigentu 
— ir repeticijų, ir paties koncerto lai­
ku yra gerbiamas profesorius I. Niiolis.

Vargonų partija išpildyti apsiėmė 
garsusis A. Gribenas, kurį specijalistai 
laiko didžiausiu visoje Rusijoje vargo­
nų dailininku - improvizatorium. (Prof. 
HandsehinaS, suvaržytais savais Bach’o 
koncertais, nebegalėjo prie mūsų prisi­
dėti). Koncerto programa sudarys rin­
ktiniai a. a. C. Sasnauskio bažnyčios 
muzikos veikalai:

I) Reguiem, Adspirationės S. Ignatie 
ad ss. Redemptorem, Salve Regina (švie­
sioji) choras su vargonais, ir II) 
grynai vargoninės kompozicijos jogos 
ir k. Tam to bus paskaitytas refera­
tas apie Sasnauskio studijas bažnytinės 
muzikos srityje.

Koncertas bus Mažojoje Konserva­
torijos Salėje (Teatrai, pi, 3) Vasario 
12 d., lygiai 2 vai. dienos. Kas pasivė­
lins, negalės įeiti salėn, turės laukti 
antrakto. Atsižvelgdami į tai, kad šitas 
koncertas daromas galingam mūsų ve­
lioniui paminėti, prašytume savo tau­
tiečių koncertan atvikti apsitaisus tam­
siu spalvos drabužiais. Primename taip 
pat, kad bažnytiniuose ir ypač šitokiuo­
se koncertuose neleistini yra delnų plo 
jimai, bisai ir tt.
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klaustų pas Žemiečių Viršininkus, Mie­
stų Teisėjus, Apygardos Teismo ap­
skrities Narius ir kitus valdininkus, 
kurie turi teisę nagrinėti bylas, klau­
sdami prisiekdintus liudininkus, tų 
klausimų parodymais, klausimų, kurie 
išdėstyti pridėtame čia blanke, 3) do­
kumentas, iš kurio matyti žemės nuo­
savybės teisė, kurioje pasėliai sunai­
kinti, taip pat ir planas, jei jis yra, 4) 
ūkio pianas, jei juo buvo daromas pa­
sėlių mainymas, 5) pasirašymas, kad 
toji žemė, kurioje buvo sunaikinti pa­
sėliai, nebuvo išnuomota ir 6) pasira­
šymas, kad už pasėlius ir žoles, su­
naikintus del karo aplinkybių, dar ne­
atlyginta. Prie to, Komitetas priduria, 
kad pasirašymų turi būti notaro ar 
kito kurio valdininko paliudyti“.

Sausio 14 d. 1917 m. N2 10. 
(Parašai).

Iš to pranešimo matyti, kad Komi­
tetai veikia.

Blanke surašyti šie klausimai liudi­
ninkams:

1) Ar buvo liudininkas naikinant, ar 
tik paskiaus matė sunaikintus pasėlius,

2) Kas, kuomet ir kokiu būdu nai­
kino pasėlius,

3) Koki javai ir kokiame plote buvo 
sunaikinti, kiek buvo pasėta ir kiek 
sunaikinta ir kokių javų (reikia pažy­
mėti kiek dešimtinių),

4) Kitos aplinkybės, kurias liudinin­
kas žino apie prašytojo javų sunaiki­
nimą.

P. Leonas.

Norėdamas tai mūšy muzikos šven­
tei gauti moralini pritarimą visos tau­
tiečių kolonijos, Komitetas visoms liet, 
draugijų valdyboms ir visoms mūsų 
laikraščiu redakcijoms skyrium išsiun­
tinėjo tam tikrus pranešimus, drauge 
su S-kio Dr-jos Įstatais.

Bilietų koncertui jau galima gauti 
šiose Įstaigose:

1) S-kio Dr. Komitete — B. O. 1 
jihh., 52 (tel. 473—02);

2) Liet. Centro Komit., registrac. 
biure — BacKOB-b nep., 29 (t. 282—12);

3) Petrap. Liet. Dr. nuk. d. k. š. 
JlepMOHT. np. 50 (t. 273-27);

4) „Liet. Bal.“ Redakc.— CanepHbiri 
nep., 9—9 (t. 286-46);

5) Novickio krautuvėje flaccaurb, 
48 (t. 31-06);

6) Johanseno gaidų krautuvėje 
HeecKiu, 60 (t. 427-25).

Jeigu kiek liks neparduotų bilietų, 
jų bus galima gauti koncerto dienoje 
einant į salę.

Komiteto vardu 
prof. B. Česnys.

P. S. — „Lietuviškos Muzikos“ an­
troji laida (I—XI N2N2) galima gauti 1) 
Katalikų Knygine (Nevski 34, but. 13; 
tel. 144-53); 2) Liet. Dr. Centro Kom. 
Kultūros ir Švietimo Sekcijoje (Baskov, 
29, but. 18; Jei. 186-96). Kaino s: N2N2 
I (Kur b. Šešupė — mišr. bals.) ir II 
(Himnas „Jau slavai“ solo su fortep.) 
po 50 k.; III (t. p. himnas mišr. bals, 
su orkestrą) I30 k.; IV (t. p. himnas 
vyrų ch. su fortep.)—50 k.; V (Užmigo 
ž.—solo su fort.), VI (ta pati mišr. b.), 
VII (Skubėk prie kryž.) ir VIII (siuntė 
mane) — po 75 k.; IX (karvelėli)—50 
k.; X (Tu m. motinėlė)—1 r. 2o k.; XI 
(Lėk. sakalėli)—75 k. XII N-is (Kanta­
ta), dar pirmos laidos, moka 3 r. 50 k., 
bet jo veik nebėra.

B. Č.

Ukrainiečių likimas.
Lapkričio 5 d. 1916 metų, aktas, 

duotas lenkams, sukėlė daug Galicijos 
ukrainiečių protestų. Rodosi, kam tai 
reikėtų protestuoti, —reiktų tik džiau- 
gties, dad kaimynai gavo daugiau lai­
svės. Bet dalykas tame, kad žmonės, 
kurie redagavo ir statė lapkričio 5 d. 
aktą, nežinojo ar gal nenorėjo žinoti, 
kad Galicijoje yra tauta, kuri nesiva- 
dina lenkais ir lenkiškai nekalba, nors 
ir gyvena greta su lenkais, t. y. ukrai­
niečių (rusinu )tauta. Pastaraisiais me­
tais ukrainiečiai savo žemėje per dide­
lius vargus iškovojo iš lenkų daug 
kultūros ir politikos pazicijų. Jie buvo 
bepradedą laisviau kvėpuoti ir tikėjosi 
susilauksią netolimoj ateity geresnių 
savo gyveninio dienų. Ir štai, kaip per­
kūno trenkta, duota lenkams autono- 

Imija ukrainiečių žemėje'.. Tokiu būdu 
lenkams duota viešpatauti ukrainiečiams, 

."kurie ir seniau buvo lenkų slėgiami,

Del Lietuviu Centro Komiteto d. k. n. 
š. Juridinio Skyriaus vedėjo p. Tumėno 

pranešimo.
(Žiūr. „L. B.“ A® 6).

Maskvos lietuvių komiteto juridinis 
skyrius gavo rašto kopiją. Ją išvertę 
čia skelbiame.

„Grąžindamas šį paklausimą apie 
sunaikintus javus, Kauno-Raseinių Ko­
mitetas praneša Aleksandravo valsčiaus 
valdybai, kad atlyginimui gauti už su­
naikintus javus reikia pristatyti šie do­
kumentai: 1) patsai pasėlių sunaikinimo 
aktas, 2) liudininkų, prisiekdintų ir iš­

Ukrainiečiai jau ne kartą išrodinėjo, 
kad turi pilną teisę savarankiškai gy­
venti ir darbuoties savo tautos terito­
rijoj, bet kadangi jų kultūros pajėgos 
yra dar silpnos, lenkų ir kitų nuka­
muotos, tai jie maža kam žinomi, ne­
lyginant kaip ir lietuviai, kuriuos taip 
pat daugelis dabartinių valstybių poli­
tikos vedėjų vadina lenkais. Ukrai­
niečių protestas prieš pasikėsinimą su­
mindžioti jų tautos teises svarbus yra 
tuo atžvilgiu, kad jis mums, lietuviams, 
aiškiai parodo, jog ir su mumis gali 
panašiai atsitikti. Juk ir mes gyvena­
me kaimynais su lenkais, kurie dabar 
norėtų ir lietuvius prie savęs pritrau­
kti, kad tokiu būdu susidarytų „nuo 
jūrų lig jūrų“ didžioji Lenkų valstybė. 
Ir svetimtaučių laikraščiuose galima ap­
tikti reikalavimų, kad Lietuva, kaipo 
Lenkijos dalis, turinti būti Lenkijos. 
Mūsų likimas labai panašus į Galicijos 
ukrainiečių likimą. Štai delko reikia 
mums nesnausti, stovint musų tautos 
sargyboje, ir neužsiimti tuščiais par­
tijų ginčais, kurie tik skaldo ir silpnina 
mūsų tautos pajėgas.

------- -----------------

Kas kaltas, kad „lietuviai kepė vė­
žius per etnografini liaudies dainų 
koncertą, buvusi Maskvoje gruodžio 

12 dieną“*).

P-s Maskvietis tame nemaloniame 
atsišaukime kaltina p. J. Baltrušaitį. 
Iš tikro gi tai ne jo kaltė. Kadangi 
chorus ir chorvedžius šiaip taip palai­
ko Maskvos Komitetas, tad p. Baliru- 
šaitis gautąjį pakvietimą tuoj atsiuntė 
Komitetan. Tuomet veikė tik Martino- 
nies charas. Taigi aš pasiprašiau p. 
Martinonį ir su juo sutarėva, kad jis 
su savo organizuotu choru dalyvaus. 
Tik po koncerto aš sužinojau, kad lie­
tuvių choras nedalyvavęs. Man paklau­
sus Martinonį, kodėl taip atsitiko, jisai, 
pasiteisino savo liga, bet kodėl jis prieš 
koncertą neperspėjo, į tai jis nieko ne­
galėjo atsakyti.

P. Leonas.
r 

---------------- --------

Tėvynę atsiminus.

Liūdnos buvo tos valandos, kada 
sakiau sudieu tėveliams, broliams ir se­
selėms, kada visiems reikėjo skirties.

Važiuojant per Lietuvos laukus taip 
dvasiai buvo liūdna, tartum kalnai, pa-

*) Žiūr. „Liet. Balso“ Ns 5, 1917:m.

kalnės, laukai ir pievos ir visa gamta 
taip ir gieda sutartiniai atsidievojimą.

Kam apleidai Tėvynę ir skubinies 
svetur. Gal tenai užmirši Mane ir dar- 
buosies kitiems.

Greitai pranyko iš mano akių, kas 
buvo man malonu, ir nepamačiau, kaip 
pasijutau tarp augštų Kaukazo kalnų 
kareivių kazarmėse.

Čia ne Tėvynė. Čia vargina mane 
Jos atsiminimas. Ir dažnai šokdavau iš 
miego ir jausdavau skausmą, tartum 
kardo perdurtas.

Greitai bėga laikas. Gal vėl greitai 
išvysiu Tave, brangioji Lietuva, jau 
laisvą, skaisčią, atgimusią, ir vėl galė­
siu Tau darbuoties.

Kareivis Naišutis.

Mėnuo šviečia.

Mėnuo šviečia. Ūkanota..
Akys mato žemės plotą: 
Buvo sodžius lig pat tilto, 
O dabar... kapai supilta!

Mėnuo šviečia. Kryžius naujas, 
Ant vejos matyti kraujas: 
Kankinys čia palaidotas, 
Gal nė vieno, neraudotas!..

Mėnuo šviečia. Lyg stovyla 
Sujudo ramybės tyloj;
Artyn žengia; — tai mergelė 
Atneša gėlių ryšeli-

Mėnuo šviečia. Lyg kas rauda.
Ar kam širdį taip suskaudo?
— Kas mylėjo — jausti gali...
Reik jai skaudų nešt kryželį

Mėnuo šviečia. Ūkanota.
Veja drėgna ašarota... — 
Bernožėli! kelkis, kelkis, 
Pas mergelę, joti rengkis!...

A. Vaičiūnai.
----- ---------------

Feljetonėlis.
Čiuožykla.

Šalčiai smarkūs, vėjas šiaurus. Visos 
miesto gatvės tarytum išmirę.

Ir liūdna, ir neramu eiti tuščiomis 
miesto gatvėmis...

Bet štai — didi žmonių minia, su­
sispietusi prie užšalusio tvenkinio 
skvere.

Ką ji ten daro? Nejaugi ta minia 
taip drąsi, kad nė šalčio nebebijo? Ar 
senai, vėjeliui papūtus, ji slėpės na­
muose?..

Skubiu ir aš į tą būrį. O-gi tai 
čiuožyklos esama!..

tą gyvą vandenį; vežies kur į pievą ar 
į rugieną, plonai kloji—teišsistovi. Ne­
prailgink laikyti: persistovės išpaku­
luos. Išsistovėjo, spalis trupa, tai pake­
li, sustatai gubelėmis, kad neprisipla- 
ktų prie žemės: paskui nebeatplėši. Ve­
žies atgal namo į jaują klojime ar į 
mašiną. Sustatęs į ardus ir ardakilus, 
užbraukęs, braukais, džiovini, kaip pra­
gare. Jei nesupleškėjo su visu klojimu 
ar mašinos maniežu, mini linus mintu­
vais ar mašinos velenais. Vėl vežies 
namo, braukiant priebraukųbrauktuvė­
mis, šukuoji šeriniais šepečiais, kedeni 
vynioji kuodelius, verpi verpstėmis, pri­
sirišęs prie verpsto, ar rateliais; suki 
siūlus, lenki juos lenktuvais ar krijeliais, 
veji kamuolius; ataudams trini šeivas 
trintuvais, metmenims (apmatams) me­
ti mestuvais. Ir... teikis Lietuvos Lau­
mes!

Jos geros. Laumė Pradė pamoko rie­
stuvu geinį įsiriesti, gijų posmais nytis su­
verti, skietan įverti. Laumė Vide pamo­
ko patvaros kantriai vidų nuvidauti, 
visą keliolikos sienų audeklą išausti. 
Tiesa, baigiant austi, subėga Laumių 
Kirpėjų sau gatavo audeklo nusirėžtų. 
Tečiau jos retai kada belaimėja: kas 
mokėjo pradėti ir tesėjo išausti, tas 
sau ir nusirėžia.

Tai lietuvių klėtys ir pilnos gražių 
gražiausių storų rietimų, baltų balčiau­
siai gailioje rasoje išbaidytų. Bet jus 
patys pasakykite, ar gi be kokių „lau­
mių“ galima turėti tiek kantros ir iš­

Lino darby pasaka.

Yra pasakų, kurios virsta nuobodžio 
pasakomis ne dėlto, kad apsukomis sa­
koma, bet kad perilgos. Yra ir darbų, 
tikrų nuobodžio darbų, del jų ilgumo. 
Ant tų darbų lietuviai prasimanė ir to­
lygių pasakų ar talalaikų. Štai viena.

Ir pasėjau žalią liną, žalią liną,
[ram...

Ir išdygo žalias linas, žalias linas,
[ram...

Kol ,;žalias linas“ pavirs gražių 
gražiausiais naguotų lietuvaičių rinktais 
raštais, tos giesmės pakaks tau visai 
valandai, kaip tų darbų kad pakanka— 
ištisai pusei metų.

Būkite kantrūs — aš jums paseksiu 
tą lino darbų pasaką.

Bepiga su javais: išsikalei grudų ir 
malkis duonos. Kai linų prisirovei, pli­
kas rankas susip j austydamas; kai ža­
lius, kaip mėšlas, namo parsivežei ir 
galvenas gelžinėmis šukomis nušukavai 
— tai tik pradėjai lino darbą - nuo­
bodį.

Vežies juos atgal laukan; prisikasi 
markų, kur potvinyje nesti užpalo: už­
lies marką kitas vanduo, ir visas 
pluoštas išpakuluos; pamerkęs, apkloji 
lapuotais žabais, kad saulės kaitros ne­
matytų; prislėgi akmenimis, kad neuž­
plūstų. Supuvo spalis, velki; prailginsi 
mirkyti, vėl visas pluoštas išpakuluos. 
Trečią kartą kraunies į vežėčias; dabar 

monės? Taip, didis Lietuvos Laumėms 
nuopelnas, kad jos įmasino mūsų mo­
teris austi!

Jau mažas mergytes, piemenėles, 
Laumės pradeda į tą darbą masinti. 
Lietuvaitė nuo mažens nestoja dyka: ar 
mokos knygas paskaityti, ar audžia 
juostas iš lininių gijų, iš vilnonių, o 
kai kada tai net iš šilkinių. Jos pačios 
juosmuo ir kojos pirštai, tai pirmapra­
dės jos staklės ir mestuvai; nagai — 
skietis ir šaudydlė; antis — visokiažie- 
džių siūlų sankrova.

Kiaurą dieną lietuvaitė knarpia, kle­
stelėjusi kur nuovalyje; raštus renka: 
pynę pyna, gembėmis gembėja, dante­
liais dantija, grėbliukais, pušelėmis ar 
tulpėmis margina. Reikia užeiti žalinga- 
sai galvijas, strikt, o visas audeklas 
bekabąs pajuostyje; užėjo, klast, ir vėl 
audžia.

Per vidurį padarysiu plačiai bal­
tą taką.—Balsiai galvoja.—Įrašysiu gel­
toną grėbliuką ir žalią pušelę... Čia 
grėbliukas, čia pušelė; čia grdbliukas, 
čia pušelė... O kad dar pridėjus po 
mėliną tulpę? Tik, kažin, ar derės. Ar 
nebūtų geriau jai pačiai vienai? Iš ša­
lių po dvigembi, po juodą ir... Palauk, 
kokių gi čia aš dar tūriu gijų? O gal 
bus permarga? Dargi iš pakraščių dan­
teliai. O kad išgembėjus ne išilgos vie­
nodai? Gal kopėtėlėmis tų pat žiedų? 
Čia geltonas spyris, čia žalias; čia gel­
tonas, čia žalias... O dančiukai —mėlini.

Per dieną privargusi piemenėlė, ir 
miegan kritusi, tesapnuoja teberenkan- 
ti raštus, tebederinanti žiedus: čia gel­
tona, čia žalia,- čia mėlina,—ar derės?

Išgirsta kur naują raštą renkant, į 
trečią kaimą bėga pasižiūrėtų. Rado ką 
navatna, džiaugias pusę dienos, kaip 
dailininkas vikusiu paveikslu. Ir namo 
parėjus viena tesvajoja: kaip čia toks 
pat raštas ir jai surinkus.

Paūgtelėjus, ligi tik kojom pasiekia 
pamynų, sėdas į stakles.

Lyg vištai perėti, lietuvei kas me­
tai ateina rokas austi. Rudenį sudoroja 
turtus, prisiverpia tokių plonų toliku, 
kad per žiedą jas pervertumei; nusida- 
ro gijų, ir ima basom kojom barškin­
ti dvidešimti keturias pakojas, lyg far- 
tapijoną groti; stuksi muštuvais, laido 
šaudyklę, plačiai kėtojas rankom. Visa 
audėja juda, ir kojom ir galva. Taip 
kas metai, visą dykąjį žiemos laiką.

Įsopsta nugara nuo lingačiavimo, 
rankos nuo kemėravimo, kojos nuo pa­
kojų rinkimo. Bet kas tai prieš džiau­
gsmą, kai matai, kaip sidabrinė, šimtą- 
rašte serveta plaukia į tave; kaip tos 
brangenybės vis daugiau vyniojas ant 
veleno ties keliais.

— Tai, kad užtiesiu skobnias stal­
tiese ar apvilksiu pagalvius, — visos 
kaimynės sprogs pavydu!

Didis Lietuvos Laumėms nuopelnas, 
kad įmasino lietuves raštus rinkti!

Vaižgantas.
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Platus ratas slydaus ledo. O jauni­
ns, nusidaręs, čiuožia, skubia, lenktyn 
ja, net sukaitęs ir sušilęs.
Nebėr šalčio, nebėr pūgų, — vien 

iksma, vien skrenda...
0 muzikos aidai garsiai skamba, 

ria šaltą orą — nestabdo žmogaus. 
Tik pila energijos, tik varo j kovą, 

: stumia pirmyn ir pirmyn...
Pirmyn į tolimą ateitį, tamsią, nes 

etoj stovėti nuobodu ir šalta.
Ir skubia jaunimas, pojėgų nesigaili. 

>idai jų Įkaitę, jų kūnai nuvargę, bet 
»la vis traukia ir traukia tolyn...
0 seniai iš tolo čiuožyklą apstoję, 

iktas sau suraukę, dar trypsi, dar 
da, dar seka akimis, dar nori jauni- 
ą pavyti, — bet veltui!. Jaunimui 
įvydi...

— Kur skrendat, jus žmonės? Kur 
ubiat taip greitai? — Klausia ju se­
al
— Mes skrendam Į tolį, į ateitį 

msią šiuo slydum ledu — gyvenimu 
ūsų...
Nubodo riogsoti mūro namuose ir 

etoje stovėti, niekur neskridus! Mes 
rendam kaip žaibas, pirmyn ir pir- 
yn, nors patys nežinom, kas yra — 
linnyn“... Mes žinom, kad vietoje 
stovim... mes žinom, kiekvieną se- 
mdą toliau jau nuskridę nuo vietos, 
ir šalom, kur miege paskendę per 
nžius buvom!.. Draugai! — ei, pir- 
ynL-

— Vai jus, neprotingi vaikai! Skri- 
imo pagauti, užmiršot kur skrendat... 
ik ledas — gyvenimo ratas platus.

— Jūsų kūnas jau vargsta, energija 
Ipsta, — jums rodos, kad skrendat 
ateitį tiesiu keliu, - o vien tiktai 
uožiate ledo rate!..

Cha!., cha!., cha!., kvatojosi seniai, 
švilpdamas vėjas jiems tarė.

Juozas Murka.

Žinios.
PETRAPILYJE.

Tatijanos Komitete. Pereitais 1916 
metais Tatijanos Komitetas, turėjęs 
44.050.000 rub. pajamų; išleista gi 
41.127.000 rub., 1917 metu pusmečiui 
sąmatoje paskirta 31.000.000, t. y. apie 
5 milijonai kas mėnuo.

Vakaras neturtingiems moksleiviams 
šelpti. Mums praneša, kad ketvirtadie­
nyje vasario 9 d. šv. Kotrynos gimna­
zijos salėje lietuviai mokiniai taiso mu­
zikos dramos vakarą. Bus vaidinama 
(pirmą kartą) kun. Tumo-Vaišganto 
drama „Namai-pragarai“. Paskui bus 
J. Zylevičiaus vedamo choro koncertas. 
Grynasis pelnas skiriamas neturtingiems 
mokiniams lietuviams. Pradžia 71/a vai. 
vak.

Arbatos krizis. Dar otsirado vienas 
krizis — arbatos. Pasirodė, kad Petra- 
pilys turės arbatos tik keturiems mė­
nesiams. Taip, „Karavano“ firma turi 
dar 50.000 sv. arbatos, kurios tepakaks 
pusei mėnesio; „Visockio ir K-o“ fir­
moj esą 1 mėnesiui, „Popovo“ ir „Per- 
lovo“ firmose taip pat nedaug tėsą ar­
batos, nors Vladivostoke, Srietenske ir 
Blagovieščenske arbatos guli kupini 
sandėliai, tik iš ten negali jos išvežti. 
Teks tokiu būdu arbata gerti ne tiktai 
be cukraus, bet ir be „arbatos“, tai 
yra grynas baltas vandenėlis.

Del lenkų klausimo. Tam tikra len­
ku valstybės sutvarkymo taryba žada, 
kai atsidarys Dūma, paskaityti atsto­
vams vyriausybės deklaraciją apie len­
kų klausimą. Bet ši deklaracija bus 
pagaminta ne ankščiau, kaip vasario 
20 d. Ši deklaracija dar bus duota pa­
žiūrėti prieš skaitant lenkų komisijai, 
į kurią įeina Valst. Tarybos nariai Ve- 
lepolskis ir Šebeko, ir Vai. Dūmos na­
riai- Garusevičius ir Jaronskis

ĮVAIRIOS-
Žydų politechnikumas. Jekaterinosla- 

ve atidarė privatinį žydų politechniku­
mą, priimta daugiau kaip 200 studentų.

„Sieveropomošč“ draugija galutinai 
likviduojama. Jos skyriai, kurie šelpi­
mu užsiėmė, atiduota Tatijanos Komite­
tui, ligoninės atiduota Raudonajam kry­
žiui, maitinimo punktai—vidaus reika­
lų ministerijos valdybai.

SVETUR.
Fabri>)os Sprogimas. Jorširo mieste 

(Anglijoj) sprogo šovinių fabriką. Nuo 
sprogimo aplinkiniai namai apgriuvo. 
Nukentėjusių žmonių skaičius nelabai 
didelis. Taip pat Prancūzijoje (Nevile 
prie Sonos) sprogo parako fabriką, ku­
rioje žuvo keletas darbininkų.

Korespondencijos.
KRYŽBARKAS (Kreiucburgas), Vi- 

ihsko gub.
Šitas miestelis yra mažne visai karo 

nike, nes didžiųjų anuotu šoviniai jį 
ui siekia. Tos anuotos labai prigą- 
dina žmones, bet, pavojui praėjus, 
61 ramiai visi gyvena.

Kryžbarke nemaža yra tremtiniu, 
ie, drauge ir moters, dirba vyriausy- 
ės pasamdyti visokį darbą. Tarp treni- 
niu daug matyti ir lietuviu. Labai 
aila, kad lietuviai atšalę, drovis kal­
ėti savo gimtąja kalba. Kalbėdami 
etuviškai galėtu greičiau ir lengviau 
usitikti savo žmonių. Kaikurie lietu- 
iai, ypač lietuvaitės, nelabai padoriai 
paleidžia nedirbamąjį laiką. O tą lai- 
ą galėtu paskirti laikraščiu skaitymui, 
ariu galima gauti čia pat miestelyje 
etuviu komitete.

Kareivis J. Zuromskis.

TIFLIZAS.
Kaip tai yra smagu, turint gerą 

Ivasios mokytoją ir tikrą tautietį, kaip 
nes tifliziečiai kleboną kun. J. Stepo- 
avičių, kuris dažnai aplanko mus. 
lalima sakyti, kad nesame nuskausti 
Ivasios reikaluose. Kun. Steponavičius 
asižymi labai gražiais pamokslais, 
aip ir trokšta dvasia išgirsti jo žo- 

Ižiu, kuriais traukia vienybėm Ypač 
jlų įspūdį padarė paskutinis pamo­
siąs. Primindamas, ant kokio kelio 
nes dabar stovim, ir apie tėvynės ir 
nūsu kalbos meilę, taip sujudino žmo- 
lelius, kad niekados negalėtų išsiža- 
lėti savo tėvynės ir kalbos. O vis tik 
r čia yra daugelis nutautusiu. Kam, 
ako, man lietuviški pamokslai, kad aš 
[indžiu lenkiškus. Del to gal daugelis 
Įeina, nes mažas būrelis telieka. Mūsų 
tonai, matyti, gėdisi klausyti lietuviškų 
tamokslu.

Mano nuomone, kas tiesa, negalima 
mtylėti. Tiesą girdamas neišpeiksi, o 
teikdamas neišgirsi.

Ten buvęs Vaišutis.

------------------------  

niai yra didesni už sąjungininkų, ku­
riems anglai išduoda avansu kasdien 
po 18 milijonų 750.000 frankų.

Švedija. Del anglių stokos nevai­
kščioja Švedijoje greitieji traukiniai. 
Krautuves visoje šalyje uždaroma 4 vai. 
vakaro. Teatruose vaidina du kartu per 
savaitę. Taip pat nutarta uždaryti daug 
bažnyčių.

Švedijos geležinkelių tarnautojai 
streikuoja reikalaudami padidinti jiems 
algas.

Kinų pozicija. Kinai taip pat prisi­
dėjo prie protesto prieš Vokiečių pa­
skelbtąją blokadą, tokiu būdu lyg už­
jaučia sąjungininkus... Bet tai dar ne­
reiškia, kad kinai būtų taip pikti ant 
vokiečių, nes eiti prieš vokiečius dar 
nereiškia, kad tai yra sąjungininkams 
užuojautos ženklas. Matyt, jau ir 
nutolę nuo kultūros kinai suprato, ką 
reiškia gauti busimajam taikos kongre­
se balsas. Sąjungininkų diplomatai vis- 
tik šnairomis žiūri į kinų daromus žin­
gsnius, nes jų įsimaišymas galįs taip 
supainioti sąjungininkų reikalus, kad 
nelengva būsią išpainioti. Kinai vargu 
galėtų dabar kiek aktyviau veikti kare 
del to, kad jų kariuomenė labai palai­
da. Kinų kareivių skaičius siekia dabar 
ligi 1.114.600 žmonių, kurie tečiau del 
menkos vidurinės organizacijos nėra 
didelė jėga. Ilgainiui gal ir jie susti­
prės, nelyginant kaip jų kaimynai ja­
ponai. Tiesa, kinuose galima būtų grei­
tu laiku be didelio vargo sumobilizuoti 
ir 10 milijonų kareivių, bet paskui pa­
leisti jie — darbas ne toks lengvas, 
kaip mums europiečiams, kareivių gy­
venimo nemėgiantiems, tai išrodo. Da­
lykas tas, kad surinktieji kariuomenėn 
kiniečiai, paprastai, taip greitai apsi­
pranta su kareivių gyvenimo sąlygo­
mis ir paskui nenori mesti šios profe­
sijos, nereikalaujančios sunkaus fizinio 
darbo, mokamo sulyginti gerai. Reikia 
žinoti, kad kinų kareivis gauna apie 6 
dolerius per mėnesi ir daugiau. Jeigu, 
sakysim, vyriausybė norėtų paleisti ka­
reivius namo, tai, be abejo, daugelyje 
vietų jie pakeltų maištą prieš savo vy­
riausybę. Ten, mat, ne taip, kaip pas 
mus.

Kinams įsimaišius į karą, taikos kon­
grese kiltų painiavos del kaj kurių vo­
kiečių kolonijų, ypač Kiao-Cao, kurią 
pagrėbė japonai. Paskui lengvai galėtų 
būti pakliūdytas Korėjos ir Mongolijos 
klausimas. Čia jau iškiltų aikštėn daug 
tokių nemalonių sąjungininkams daly­
kų, del kurių galėtų rasti naujų kivir- 
čių. Kinai tada be abejo pakeltų balsą 
prieš japonų lendimą į jų teritoriją, o 
japonai gi geruoju nenorėtų nusileisti.

Del to sąjungininkai, ypač japonai, 
atsidėję seka kiekvieną kinų politikos 
žingsnį, dabodami, kad kinai nenulistų 
ten, kur japonų reikalai galėtų nuken­
tėti.

Del kovos su nardomaisiais laivais. 
Vienas prancūzų parlamento atstovas 
įnešė tokį sumanymą. Paskirti, jo nuo­
mone, reikėtų dovanų pusę milijono 
Jrankų tiems garlaiviams, — ar tai bus 
sąjungininkų ar neutralinių valstybių, 
kurie paskandins vokiečių nardomąjį 
laivą.

Popiežiaus veikimas. Netrukus, kaip 
praneša „National Tidende“, popiežius 
kreipsis į neutralinių valstybių vyriau­
sybes del karo pabaigimo.

Jungtiniai Valsčiai rengiasi kariauti. 
Jungtinių Valsčių vyriausybė visa karo 
taip, tarytum netrukus kariausianti. Vi­
siems karo laivams įsakyta sugrįžti į 
Amerikos uostus. Dirbama jau karo 
žygių programa. Patys gyventojai taip 
esą įsitikrinę, kad karas neišvengiamas. 
Nors dar sužeistų nėra, tečiau jau pra­
dėta rinkti Amerikos Raudonajam Kry­
žiui aukos, kurios gausiai plaukia.

Anglijos finansai. Anglų ministeris 
Įlingvortas pasakęs, kad anglų finansų 
resursai daug esą didesni, nekaip prie­
šininkų. Taip pat anglų finansų šalti-

KRRRS.
Rusų šone. Po smarkaus artilerijos 

šaudymo apie du vokiečių batali- 
jonu atakavo rusų kariuomenę stovin­
čią Drisvetos ežero pietų pusėje, ir 
įsiveržė į rusų apkasus, bet kontrataka 
vokiečiai buvo išvyti ir rusai vėl atsi­
ėmė savo pazicijas. Semenkos ir Lešče- 
niatos kaimų rajone (į pietus nuo Vy- 
šnevos ežero) vokiečiai paleido nuodų 
dujų; kiek nuo to nukentėjo kareivių— 
nėr žinios. Vakare sausio 30 d., vokiečiai 
puolė rusų pazicijas. Kiselino miestelio 
rajone, bet buvo atmušti. I šiaurės va­
karus N. Oleksinco rusų kariuomenė 
turėjo pasisekimų. Už 25 varstų į pie­
tų rytus nuo Zoločiovo Kabarovcės 
kaimo rajone priešininkai tebeatakuoja 
rusų kariuomenę. Karpatuose vietomis 
eina didelė pūga.

Rumunų šone. Dieną sausio 30 vo­
kiečiai po smarkaus artilerijos šaudy­
mo, didelėmis pajėgomis atakavo rusų 
pazicijas, esančias abypusiai Jakobeni-

Kimpolungo plento, ir po kiek laiko 
paėmė vieną augštumą (4 varstai į ry­
tus nuo Jakobeni). Kįtose vietose ata­
kos buvo atmuštos. Šituose mūšiuose 
žuvo pasižymėjęs pulkininkas Kosinen- 
ka. Sausio 31 d. priešininkai po smar­
kaus artilerijos šaudymo, didelėmis pa- 
ėgomis vėl puolė šiame rajone rusus. 
Mūšyje, kuris tęsėsi visą dieną, vokie­
čiai paėmė dvi augštumi už 4 varstų 
nuo Jakobenio į rytų pusę. Rusų ka­
riuomenė turėjo apie 1 varstą pasitrau­
kti atgal ir sustoti už 5 varstų nuo Ja- 
kubėnio. Kitose rumunų šono vietose 
paprastas šaudymasis ir žvalgų susirė­
mimai.

Kaukazo šone. Nieko ypatinga ne­
atsitiko.

Ore. Į rytus nuo Kovelio rusų la- 
kiotojai mėtė bombų į Povursko stotį 
ir į šios stoties sandėlius. Vokiečių oe- 
roplanai numetė keletą bombų į Ro- 
denpoiso stotį (į rytus nuo Rygos). 
Taip pat vokiečių lakiotojai mėtė bom­
bas į šias vietas: Livengofą (netoli Fri- 
drichštadto) Vileiką, Siaticos kaimą (į 
šiaurę nuo Vygonių ežero), į Kiseliną, 
Radzivilų stotį ir į Brodų apylinkę. 
Rygos rajone, į vakarus nuo Dvinsko 
ir į pietus nuo Fridrichštadto trys vo­
kiečių aeroplanai buvo apšaudyti rusų 
ir priversti buvo lėkti atgal į savo sto­
vyklas. Į rytus nuo Kovelio rusų la- 
kiotojas Kostrickis šešis pavymui kar­
tus mušėsi su vokiečių lakiotojais ir 
išliko sveikas.

Belgų šone. Sausio 16 ir 17 dieną 
po smarkaus artilerijos šaudymo vo­
kiečių pėstininkai atakavo belgų pazi­
cijas netoli Chet-Cacos miesto, bet bu­
vo atmušti. Taip pat vokiečiam nepa­
sisekę Steestrato, Diksmiunde ir Pere- 
vizo rajonuose:

Prancūzų šone. Visu šonu tebeina 
artilerijos šaudymasis Pastebiama dau­
giau aktyvumo Argonuose ir Viršuti­
niame Eizase. Dešiniuoju Maaso upės 
krantu ir Eizase vokiečių atakos buvo 
atmuštos. Kai kur prancūzams pasise­
kę paimti vokiečių tranšėjų.

Italų šone. Blogas oras kliudė ita­
lams daryti didesnius žygius. Naktį 
sausio 22 d. priešininkai, naudodamiesi 
miglomis, mėgino atakuoti įvairiose vie­
tose italus, bet pasisekimo neturėjo.

Mesopatamijoj. Anglai per dvi pasku­
tini savaiti daug laimėjo: paėmė kele­
tą priešininkų apkasų ir belaisvių. Bri- 
tanų raitininkai paėėjo priekin 40 var­
stų į vakarus nuo Kut-El-Amaro.

-----

Amerikos Jungtinių Valsčių 
pajėgos.

Jei karas kiltų tarp Amerikos ir 
Vokios, tai įdomu žinoti, kokią pagalbą 
galėtų suteikti sąjungininkams Amerika. 
Kaip visi žino, Amerikos laivynas di­
delis, užima antrą ar trečią vietą. Ro­
dos jis galėtų padėti naikinti vokiečių 
nardomuosius laivus. Tečiau prancūzų, 
o ypačanglų spauda, stengiasi išro­
dyt!, kad Amerikos laivynas nedaug 
galėtų padėti, nes ir be jų, mat, anglai 
stiprūs. Lieka tokiu būdu Amerikos 
sausumos kariuomenė. Taikos metu ji 
tu apie 88 tūkstančius kareivių, nes 
karo prievolės ten nėra. Karo metu 
šaukiama milicija ir paskui savanoriai. 
Bet vis tik didelės kariuomenės ji ne­
galėtų dabar surinkti, nes ten daugiau 
yra apsišvietusių žmonių, kurie padėti 
savo galvos už svetimus reikalus ne­
panorėtų. Pagalinus, amerikiečių ka­
riuomenė taikos metu neturi „obozų“ 
ir kitų nuolatinės kariuomenės pabū­
klų. Visa tai, kilus karui, tektų dirbti. 
Bet tada ji nustotų siuntinėjusi sąjun­
gininkams karui reikalingų daiktų. 
Dėlto jau dabar užsienių spaudoje, 
ypač prancūzų, tylomis kalbama, kaip 
Amerika privalėtų kariauti. Geriausia, 
girdi, būtų, kaip sako prancūzai, kad 
Amerika nesiskubintų pati ginkluoties, 
ir kad nemobilizuotų savo kariuome­
nės; jai, Amerikai, reiktų dabar padi­
dinti savo fabrikų darbas, kad tokiu 
būdu daugiau privežus sąjungininkams 

’šovinių ir kitų reikalingų daiktų. Paskui

3



Lietuvių Balsas. N° 11 (140).

dar prancūzai norėtų, kad Amerika, 
vietoje mobilizavus savo kariuomenę, 
duotų Europai žmonių, kuriuos galima 
būtų prancūzų šone pastatyti į sąjun­
gininkų kariuomenės eiles... Toliaus, 
prancūzų nuomone, Amerika galėtų 
sąjungininkus šelpti pinigais, kurie taip 
pat suteiktų didelę pagalbą. Vienu 
žodžiu, Amerika tegalėtų suteikti di­
delę antivokiečių koalicijai pagalbą 
tada, jeigu labai nesimobilizuotų, jeigu 
atsisakytų nuo savarankiškos „kampa­
nijos“, o duotų savo kontingentus są­
jungininkų kariuomenei ir kad lengve­
snėmis sąlygomis teiktų finansinę pa­
galbą.

Pranešimas.
i.

Pamaldos lietuviams reformatams.
Vasario 5 d. 2 vai. reformatų bažny­

čioje (Morskaja 6o).
Kun. P. Jokūbėnas.

Osipavičių lietuvių domei!
Šiuo sunkiuoju mūsų tautos ir mū­

sų krašto įjietu, kada daugybė Tautie­
čių išmesti iš savo gymtųjų lizdų, be 
pastogės, be duonos kąsnio, be apda­
ro, išvaryti į tolimas nežinomas šalis, 
mums lietuviams gręsia nutautimo ir 
daugybė kitokių pavojų. Tad reikalin­
gas yra šiais sunkiais laikais mums va­
dovas, bet toksai vadovas, kuris mums 
parodytų tiesų šviesos kelią, kad mes, 
juo eidami, galėtumėm išbristi iš gyve­
nimo vargų purvynų, nenuklystumem 
ir neatsiliktumem nuo savo draugų, 
nuo savo siekinių bei troškimų.

Toks vadovas, kuris be jokios pui­
kybės ir rūstybės į visus mūsų klausi­
mus atsakys, o nesupratus atkartos tiek 
siekių, kol suprasime, kuris duos mums 
geriausių patarimų — yra laikraštis.

Bet mums tremtiniams nuolat turėti 
savo laikraštis yra sunku, kad nevisi 
tesigalime kartu daug pinigų užsimokė­
ti. Tad norintiems ar išsirašyti laikra­
šti, ar pasiskaityti, ar ko nors sužinoti 
iš laikraščio, ar kokių patarimų gauti, 
prašau ateiti pas mane (Vietrennyj pe- 
reulok Ns 26, b. Ns 2), aš šiuo dalyku 
mielu noru patarnausiu veltui.

Su augšta pagarba Osipavičių „Lie­
tuvių Balso“ įgaliotinis Kaz. Paura.

Belaisvio laiškelis.

Prašau pranešti, kas žino, kame da­
bar gyvena mano tėvas Antanas Vai­
vadas ir sesuo Juzefą, kurie prieš karą 
gyveno Tauragėje (Jurburko gat.) Kau­
no gub. ir iš ten pasitraukė Rusijon.

Adresas: Antanas Vaivadas Krie- 
gsgef. Lager Aryss, Ostpr. Abt. 4.

„LiUianijos“ Komitetas.
Friburgas,

gruodž. 23 d. 1916 m.

Redakcijos atsakai.
Kazim. Paurai. Pranešimą gavome. 

Įdėjome. Laiškeli del cenzūruotų veika­
lų vaidinti pasiuntėme Dramos Muzi­
kos Kuopai. Mes praganėm Tamstos 
naująjį adresą, prašom atsiųsti.

P. Sakalėliui. T. korespond. apie 
liet, vakarą Smolenske lapkr. 26 d. ne­
bedėsime, kadangi ji labai suvėluota. 
Gavome ją šių 1917 m. sausio 29 d., 
vadinas daugiau kaip po dviejų mėn.

J. Lukoševičiui. Ačiū už pasveikini­
mus ir linkėjimus.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

ITtWI
Kastramos skyriui Lietuviy 
Dr-jos Komiteto nukentėju- 

siems del karo šelpti 
tuojaus reikalingi:

mokytojai (jos), kurpiai (jų kariuome­
nėn neima), mezgimo ir nėrimo mo­
kytoja, rankų darbų mokytoja, val­
gyklai vedėja, dailidžių dirbtuvei ve­
dėjas ir pinamųjų daiktų mokytojas. 
—:—:—: Sąlygos geros. :—:—:—

Kreipties:
KOCTPOMft, JIhtobckIm KoMHTerb.
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Jurgis Greifenbergeris iš Kalvarijos, Suv. gub.. 

ieškau Jono Riederio iš Kalesninkų kaimo, Simno 
vals., Suv. gub. CMoneHCKt, Bnre6cKOe mocce 
N° 132, 3aboat. „Burna.“

69—2

Katrina Karpaičytė
Kauno gub., Panevėžio aps., Upitės par., Vaišvil- 
čių kaimo, ieškau sesers Veronikos, brolio Aleksan­
dro ir pažįstamų. fleTporpaat, 1-as pora a. Ks 
14, kb. 17. K. KapnafiMHCb. D.

Branislava ir Kazimieras Jasučiai iš Papilės, 
Šiaulių aps., ieškom giminių ir pažįstamų. Poctobt, 
Ha flony, B. CaflOBaa 176.

Amerikos laikraščių prašome atsispauzdinti.
86—2

Mykolas Budrevičius Traškių kaimo ir Antanas 
Bujanauskas Patašinės kaimo, abu Marijampolės 
aps., Suv. gub. ir Antanas Kasperaitis Kauno’ gub., 
Skirsnemunės par., Jakaikių sod., ieško giminių ir 
pažįstamų. Visų adr.: r. fleH3a, MocKOBCKaa yri. 
Na 6. rionbCK. Kom-.

74—1

Jurgis Vėgis, Juozapas Lapienė ir Antanas Do- 
vydonis, Šimpeliškių kaimo, ieško draugų ir pažį­
stamų Kauno gub., Panevėžio aps., Biržų par., 
Kilučių kaimo. MocKBa, MaptHHa Poma, aa jih- 
Hiefi 2-oil npoTSsą-b Na 22, kb. 2-a.

76—1

Kareivis Kazimieras Vaišnys, Suv. gub., Mari­
jampolės aps., Antanavo vaisė., Nendzinių kaimo 
prašau brolių ir giminių, gyvenančių Amerikoj at­
siliepti. fl. flpMis, 2-ofi napKb, 5-bifi cpilriK. 
apTnnep. ambm3.

Amerikos laikraščių prašau atsispauzdinti.
75—1

Domicėlė ir Veronika Kriukaitės
ieško savo sesers Barboros Urbanavičienės, gyve­
nusios Rygoje; kas žino apie ją, nuolankiai prašo­
ma pranešti: cerio TnyiiiKOBO, Kypckoii ry6., 
arrreKa repjĮBH.nnca, Kriukaitėms.

77—1

Kareiviai Antanas Narijauskas Vilk. ap„ Paež. 
vai., Steponių sodž., ir Antanas Gerdauskas Naum. 
ap„ Jankų va!., Paplinių sodž., ieško giminių ir 
pažįstamų. JJ. apriis 1-bifi nojiKb, 5 crp. apT. 
flMB.

78—1

Kar. Juozapas Gedminas Kauno g., Raseinų 
aps., Kelmės vai., ieškau motinos, brolių: Antano, 
Liudviko, Martyno, sesers Magdalenos, giminių ir 
pažįstamų. JJ. apMia 5 Ch6. 9ranH. 6st. 1 pora. 
Amerikos laikraščių prašau atsispadzdinti.

80—1

Stanislovas Krūtinis iš Viekšnių Šiaulių apskr. 
ieško ųiminių ir pažįstamų. Mt. Hobhh KartCTH- 
HOB*b, Jlurįui. ry6., JltcHHHiH JlyKHHb &na nep. 
KpyrHHHcy.

81—1

Pranas Stasevičius Kauuo gub., Raseinų aps., 
Rezgalės sodžiaus, nesenai grįžęs iš kariuomenės, 
ieško giminių ir pažįstatų Top. flcKOBb, IJapesa 
CnoSojia, įįomt, A. Mhhhhb.

82—1

Kareivis Vincas Driskis is Obelių vals., Kriau­
nų par., Baršėnų sodžiaus ieško giminių ir pažį­
stamų. JftiicT. aprųist, 122 sanaCHbifi nixOTH- 
nojiKb, Kapaynsmo Kohbohh351 KOMaHąa.

88—1

Juzefą Rateliočia Kauno gub., Zarasų aps., 
Daugailių m., prašau pranešti Kar. Liudviko Kie- 
los adresą: fleTporpatib, BeseHŪeprcKaa p,. 39, 
kb. 62.

89 -1

Kar. Vin. Matuzonis ir Silv. Cuževskis Kauno 
gub., Zarasų aps., praneša savo adresus: flbiHCTB- 
Apwia, OjiHiCKiit Kohckih 3anaėb, 1-oe ilaB- 
noBCKoe orą.

90-1

Juoz. Tamošauskas iš Pašvitinio, Kauno gub.. 
ieško tėvų giminių ir pažįstamų. EKarepuHOCnaBb, 
HeųenoBKa-KieBCKaa 6-as yn. 21.

91—1

Kas dar nenusipirko 
„Lietuvių Kalendoriaus” 1917 m, 
patariama pasiskubinti nusipirkti, nes jau baigiama parda­
vinėti. Taigi paskubinkite, kad nepasilikti be „Liet. Kalendoriaus,"

— • ........----- Kaina 50 kap. --------- ■■ ------
Kalendoriaus turinys labai įvairus, būtent: daug eilių, apysakų, straipsnių pritaikyt, 

dabartiniam momentui. Informacijų skyriuje išspauzdinta Komitetų adresai, žinios kaip surasti 
savo gimines ar pažįstamus Amerikoje gyvenančius, kaip susižinoti su Lietuva, kaip surasti 
savuosius kariuomenėje tarnaujančius, kur dabar yra valdžios įstaigos iš Lietuvos iškeltos. 
Ypač galima pažymėti kun. Vaižganto-Tumo „Į saulę, į saulę.“ Pr. Tamošiūno „Apkasuose.- 
Putino eilės ir kit.

VISA TAI UZ 50 KAP. —
Užsakymus siųsti geriausia susidėjus.
Usakymus siųsti: rieTporpa.H’b, CHMeOHOBCHas 7 — 6, H. A. P m h K e b h u y, arba: 

filocKBa, CptTeHKa, CejiMBepcTOBi, nep. 4, Ct. flųaeBHųy. Taip pat galima užsisakyti per 
„Lietuvių Balso“ Administraciją ir „Liet. Balso“ įgaliotinius.

Prek. Lenkias 
Prek. ii Pram. 

Dep. paivirtinias 
visok. pavid.

INKARINIS PEN-EKSPELERIS
SU INKARU.

,R. I. Velso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Nam.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO. LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO ir INFLUENCIJOS.
Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RiCHTERiO ir K-o“ Prek. Nam. 
PETRAPILIS. Mikalojaus g. te 14._____ __

Stasio Jackevičiaus
SANDĖLIS MASKVOJE

perkelta į kitą butą.: Srietenka Nq 26; te!. 5-82-28. (Įėjimas 
iš Selįverstovo gatvelės, ten kur pernai buvo Lietuviu Komitetas.

Čia pardavinėjama tik pavieni daiktai (ne urmu).
Gaunama: įvairiu maldaknygių, knygeliu, rąžančių, kryželiu, 

agnosėliu, škaplierių, elektros dalyku ir k.
Perkupciai, reikalaukite kainininkų, nes siunčiu juos dykai.
Išsirašant prekių, būtinai reikia atsiųsti rankpinigių.

Adresas: C. I. HUKEBlPiy, Mock e a, Cpn>meHKū, Ne 26.
D. 40—1

Prieglaudų vedėjų kursai
Voroneže

prie „SAULĖS“ dviklasės mokyklos. Į 
prieglaudų vedėjų kursus priima­
mos Siga vasario 1 d. kandidatės, 
baigusios liaudies mokyklą ir didesnio 
mokslo.

Kandidatės, norinčios į vedėjų kur­
sus stoti, tesikreipia raštu į Lietuvių 
Draugijos įgaliotinį Voroneže.

BopOHetKb, M. AsopsHCKas 21.
79—1

Kareivis Benediktas Vaičiulis Kauno gub., Ra­
seinių aps., Šidlavos par., Vilkiškio kaimo, ieškau 
sūnaus Petro Vaičiulio 12 m., sužeisto priešininkų 
gegužės 27 d. 1915 m. ir ižvežto tuomet į Vilnių 
ligoninėn. JJLhctb. apnisi, 6-oti O6o3HbiR 6ar., 
27 TpaHcnoprb B. BaitnyjiMCb.

92—2

Morta Andrulienė (našlė), Kauno gub., Raseinių 
aps., Kelmės vai., Vapškalnio kaimo, ieškau sa­
vųjų, giminių ir pažįstamų. Tsepb, MH/inioHHas 
yn. p. 4 kb. BapoHOBa.

99—2

Emilija Junokaitė ieško savo sesers Ulijonos 
Junokaitės ir draugės Marijonos Mažeikaitės, abi 
Kauno gub., Zarasų aps., Panemunėlio vals., Kan- 
drėnų sod. Prašome atsiliepti ir žinantieji pranešti. 
flerporpajĮ-b, 3a Hcbckom 3acT. MypaBbeBCKifi 
nep. 22/1 kb. 2 (LUocckobckoh).

100—2

Kar. Domininkas Velkonis ieško tėvų, giminių ir 
pažįstamų, Kauno gub., Trapienių par. UtricTB. 
ApM., 5 ApTHa. Spur., 2 6arap.

101—1

Zuzana Janulionaitė Kauno gub., Panevėžio aps., 
Vaškų par.. Paliepių sod., ieškau tėvo Jono, moti­
nos Elžbietos ir seserų: Onos, Ievos, Elenos, Emi­
lijos, giminių ir pažįstamų. flerporpaĮrb, Bacceil- 
Has yn. 38, kb. 29. 3y3ant SlHyriHCb.

102—1

Petronėlė Žunkevičienė iš Bučiūnų dvaro, Bai- 
siagalos par., ieško tėvų Anupro ir Barboros Moc­
kevičių, brolio Antano ir seserų Elenos ir Valerijos 
Mockevičių iš Maralinės dvaro, Baisiogalos par., 
Kauno gub., ir gyvenusių Rygoje sesers Veronikos 
ir Ievos Tolienės. Adr.: KnHetUMa, Koorp. ry6., 
JlHTOBCKiii KoMHTerb.

104- 3

5%^

Černigovo gub. tuojau reikali® 
mokytojai (jos), prieglaudų vedėju 
ir rankų darbų mokytojos. Del s 
lygų kreipties į Centro Komiteto igi 
lietinį P. Žitkevičių.

Adresas: Ct. CHOBCKA51, J1h6. Pom. 
II. /Kumi<ctiu‘iy.

71—1 J

Marijona Staškcvičienė Kauno gub., Panerti 
aps., ieškau savo tėvo Stanislovo, motinos Nil 
lijos, sesers Elžbietos, giminių ir pažįstamų. ik 
porpaąb, BaccefiHasi 58, kb. 29.

103—1

Kar. Zigmas Jonūnas, Suvalkų gub., Vilkaviil 
aps., Kilotų vals., Laučkiemio kaimo, ieško gis 
nių ir pažįstamų. Prašau atsiliepti Adr.: ĮjšSa 
ApMis 20 flpar. <t>MHjisiHjĮCKifi nonai,, 2 jum 

105-1

Kar. Aleks. Bučas, Kauno gub., Panevėžio ap 
Linkuvos vai., Udakių sod., ieško giminių ir pai 
štamų. Prašo alstliepti adrešu: fl-feficTB. flpsi 
27 Apr. 6pnr, 6 6arapea Am Byuacy.

105-1

Ksavera Kylaitė iš Palonų kaimo, Skienst 
vais., prie Baisiogalos stoties, Kauno gub., ieš 
tėvo Pranciškaus ir brolio Vinco, seserų: Veroi 
kos ir Zuvanos. HeTporpaAt. <t>ypurraTCKas J 
31, kb. 5.

107-1

rggrBr^TTP) i- iv^-niiF^-^VTTTrKirKw-nrf ipctS

Atvirukų
beliko: su gaidomis — 12 at. po 10 i 
ir“ lietuviu dailininkę 10 at. po 8 k. Ne 
prisiuntus Jackevičiui visu jo paskelbt 
atviruku, siunčiau tiek, kiek turėjau. ’

neTporpaą'b, Bockobt, nep., 2911 
Kn. CKabeiiKO.

Matas (Mateušas) Puriuškis Kauno gūb., Žara 
aps., Ragelių par., Puriuškių kaimo, ieškau dra»J 
ir pažįstamų, ir

Kazimieras. Kiesilis Kauno gub., Zarasų ap 
Kamajų par., Šipų kaimo, ieškau draugų ir psii 
štamų.

Abiejų adresas: rop. MorHnent ry6., flowap 
HbiH nep. Ns 8.

Amerikos laikraščių prašom atsispauzdinti.
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